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今日のお話今日のお話

校内ネットワークの利用実践紹介

１．学校を変える　校内ネットワーク
～校務・授業・学校情報公開～

　　そしてその舞台裏…
２．校内ネットワーク導入　
～配慮すべきはなにか？～
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勤務校の様子勤務校の様子

•児童数　約４５０名
•学級数　１４
•教職員数　約２５名
•インフラ整備の状況
–PC室整備 …１９９９年９月

–職員室内 LAN …２０００年６月
–校内 LAN …２００１年３月
–高速インターネット接続…２００１年６月
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１．校務・授業・学校公開の１．校務・授業・学校公開の
ありかたの変化ありかたの変化
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整備の経緯と重点の変化整備の経緯と重点の変化
導入期

利用支援
（ソフト）

インフラの整備
（ハード）

PC室
整備

職員室
LAN

校内
LAN

校務・授業
での活用

現在

LANの敷設・
管理

PC室内LAN
の改善

職員所有PC
の接続サポー

ト

校務文書共有
蓄積の提案

校内研究に絡め
たネット利用

プレゼン・Ｗｅｂ
授業利用イメージの提案

ソフトウェア講
習…

職員室内ＬＡＮ
の利用支援
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まずは環境の整備から…まずは環境の整備から…

•職員室内ＬＡＮ→校内ＬＡＮ
•備品としての職員用ＰＣ整備はまだ…

→　個人所有のＰＣのネットワーク接
続のサポート

２００２
年度

２１台＋２台

約９０％
１２台＋２台
約５０％

３台＋２台
約１０％

２００３年度
２００１年度

校内ＬＡＮ

２０００年度

職員室ＬＡＮ
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校務への利用の広まり校務への利用の広まり

• 手作りの
職員室内 LAN
　　構築から
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共有プリンタ共有プリンタ
•便利さを実感できる一番のアイテム

“スニーカーネット”
からの脱却！！

机上から印刷できる
便利さ

一度知ったら…
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校務文書の共有蓄積校務文書の共有蓄積

•共有ドライブがあるだけでは
　　利用は進まなかった…
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職員会
に
提案

共有す
ること
の

意味の
啓発
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各月の提案文書を校内サーバに
一括保存・蓄積

翌年度以降の校務文書作成に効果
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１－５．授業・行事記録の蓄積１－５．授業・行事記録の蓄積

•校内画像データベース（Web担当との協働
）

蓄積の意図は学校Webへの利用

しかし，予想外の効果が…
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１－６．授業への利用１－６．授業への利用

２００５年の教室２００５年の教室
　　　　　２台の　　　　　２台の PCPCとＬＡＮとＬＡＮ

–　教師のツールとして
（教科指導でどう使うか？）

–　児童の学習ツールとして
（何のために使わせるか？）
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校内研究から攻める！校内研究から攻める！

•校務への利用者の増加
　　→ IT操作能力の底上げが進む
•ネットワーク共有の感覚が広がる…

•次の一手は…
–　技術講習研修の空しさ…の打開
–　必要なのは校務・授業への活用イメージ
–　校内研究の過程に IT利用を組み込む！
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校務・授業に使う，ゴールのある研修
•プレゼン　 →　研究報告を作って発表
•Ｗｅｂ作成　→　実際に学年のＷｅｂを

作ってアップ
その中で，校内ネットワークの
　　　　　　　　　　メリットを学ぶ

みんなでスキルアップみんなでスキルアップ

単なる技能講習では…単なる技能講習では…
使う場がわからない使う場がわからない
使わないから忘れる…使わないから忘れる…
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プレゼンテーションソフトの講習プレゼンテーションソフトの講習
テーマは一学期のふりかえりテーマは一学期のふりかえり

１．詳細なマニュアルを用意して
説明を最小限に

２．コンテンツ作りに重点！
（校内 LAN上のリソース利用）
３．グループコンペで代表選抜
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得られたのは…
•ソフトウェア利用の技術
•ワークショップ形式の授業イメージ
•プレゼンテーションのスキル
•校内ネット上の情報蓄積の重要性が認識された
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教師のツール　プロジェクタとの連携教師のツール　プロジェクタとの連携

提示用素材

エクセルで
作成したものを
プレビュー機能
で提示

学年で
データを共有

呼び出して
使う
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Ｗｅｂコンテンツの教科指導への利用Ｗｅｂコンテンツの教科指導への利用

NHK
放送教育オンライン

IPA教育用
画像素材集

各教科書会社
のWeb コンテンツ
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児童の教室ＰＣ利用児童の教室ＰＣ利用

教室のＬＡＮを使って
Ｗｅｂ検索

ドキュメントの作成
…
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児童の学習ツールとして児童の学習ツールとして

キーボード入力練習サイト
「キーボー島アドベンチャー」
　　　　　　　　　Webサイト
・休み時間などを使って楽しく，無理なく力を
つける
・授業時間を必要以上に使わない
・子どもたちの進度が把握できる
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休み時間に休み時間に
楽しくスキルアップ楽しくスキルアップ
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学校情報発信の必要性と問題点学校情報発信の必要性と問題点

必要性

• 地域・保護者の理解を
得るために必要

（学校・学級通信）

• Webを使った情報発
信・情報交換も有用

問題点

• 紙ベースの発信の弱点
　　継続の難しさ
　　保存性・確実性

• Ｗｅｂの管理維持と継続
的更新の人的時間的コス
ト大

１－７．学校の情報公開１－７．学校の情報公開

校内LANを使って打開できないか？
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だれでも更新！だれでも更新！
• 電子掲示板ベースのサイト構成

Web作成ソフトと　
FTP操作が不要
　　　　↓

　Ｗｅｂ画像掲示板

　画像添付メール投稿で

　　　　コンテンツ更新可能
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いつでも更新いつでも更新
•支えるのは…
　校内ＬＡＮ（無線）とノートＰＣ
　　　　　　カメラ付き携帯からの発信も可能

校内どこからでも発信！

　リアルタイムに近い

　発信と頻度をねらう
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頻繁に更新頻繁に更新
•更新の容易なシステム

どこからでも容易に更新できるシステム

　 　↓

発信頻度を上げるはず

　↓

　新鮮・生きた学校Webに！
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携帯電話対応！携帯電話対応！
•いつでもどこでも
–PCを持っていない
　保護者でも閲覧可
　（普及率の高さ）

–情報保存の必要なし
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野々市小５年生Ｗｅｂ
の実際
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更新の実態更新の実態

35％20
5の1担任（PC初級

者）

65％375の2担任（管理者）

割　合更新回数担当と技術レベル

14％818時以降

82％4712時から18時

4％28時から12時

割　合回　数更新時刻

更新頻度の高さと負担の少なさを両立

技術レベルに
関係なく

Ｗｅｂを頻繁に
更新できる

勤務時間中
に

手軽に
更新できる

校内ＬＡＮなしではありえない！！
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保護者の評価　その１保護者の評価　その１
更新頻度への評価

かなり良い
56%

不足気味
4% とても良い

36%
もう少し

4%
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校内ネット導入・運用　ここが重要！校内ネット導入・運用　ここが重要！
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管理・保守業務への理解管理・保守業務への理解

•担任をしながら…　時間は有限！
–　サーバーメンテナンス
–　児童用クライアントの保守管理
–　職員私物ＰＣの利用サポート
–　校内ＩＴ利用研修
–　消耗品の管理
–　渉外

管理業務への校内の理解
２００１年度　授業２時間減
２００３年度　授業１時間減
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校内校内

リー
ダー

リー
ダー

校内利用を推進するのは校内利用を推進するのは

インフラの整備
•児童用クライアント
•校内ＬＡＮ，サーバー

•教室用ＰＣ，プロジェクター
•高速インターネット回線

運用のポリシー，
サポート・研修体制
•利用者のスキル，モラル

•校内の共通理解

•校務，授業に直結する研修体制
（利用イメージをどう広げるか）

•アウトソーシングできるもの，
そうではないものの

切り分け
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利用が進むと…利用が進むと…

•利用の広がり　→　管理業務の頻度ＵＰ
–　セキュリティーへの配慮
–　周辺機器の保守管理（プリンタ，デジカメ…）
–　職員サポートの頻度
–　ネットワークトラブルが及ぼす影響が
　　より大きくなる！！

停電！！
ウィルス！！　
回線切断？？

動いて
あたりまえで
しょ？！
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校内リーダーを支えるのは？校内リーダーを支えるのは？

•専任ではなく兼任が大半…
•かける時間は有限
•うまくいくほど，忙しくなる…

利用を楽にする仕掛け…
•ネットワーク全体の管理
•Ｗｅｂ更新
•授業に使う機器を使いやすく保管
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携帯アクセス可能なサイト構成への評価

あれば良い
25%

必要なし
30%

とても良い
25%

どちらでも
20%

主たる閲覧方法

携帯電話
13%

自宅から
74%

その他
5%

勤務先等
から
8%

あれば
良い41%

必要なし
12%

とても
良い41%

どちら
でも 6%

携帯電話アクセス
の利便性に対する

評価
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保護者の評価　その２保護者の評価　その２
コンテンツの評価

担任から
一言メッセージ

15%

ののっこ写真
ニュース
38%

お知らせ掲示板
15%

学校年間行事予定
11%

児童作品
ギャラリー
21%
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閲覧時間帯 午前中～12時
6%

夕方～19時
24%

朝6時～9時
2%

午後～5時
12%

夜19時以降
56%
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閲覧頻度
ほぼ毎日

2%

週に一度
11%

なし
23%

今までに数回
55%

二・三日に一度
9%
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閲覧者の接続環境

勤務先等
PC 24%

自宅PC
45%

携帯電話
24%

なし
7%


